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ПЕРСПЕКТИВНІ ПІДХОДИ У ДІЯЛЬНОСТІ НАУКОВОЇ ШКОЛИ  
З РОЗВИТКУ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИХ ОСНОВ 

ЗЕМЛЕРОБСТВА У ЛІВОБЕРЕЖНОМУ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ  
(ХІХ – ПОЧАТОК ХХІ СТ.) 

Встановлено перспективні наукові підходи у діяльності наукової школи з розвитку 
теоретичних і методологічних основ землеробства у Лівобережному Лісостепу України 
упродовж ХІХ – початку ХХІ століть. Визначено, що вагомий багаторічний досвід і глибокі 
знання продовжувачів наукової школи мають велике значення та актуальність і сприяють 
підвищенню ефективності виробництва вітчизняної сільськогосподарської продукції кращої 
якості. 

Ключові слова: розвиток, удосконалення, ефективність. перспективні підходи, 
наукова школа, теоретичні і методологічні основи, землеробство. 

Розвиток теоретико-методологічних основ землеробства у різних ґрунтово-
кліматичних умовах України ґрунтується на нагромадженні та синтезі наукових знань, 
що забезпечуються сприятливими умовами для подальшої наукової творчості вчених, 
здатних розширювати ефективну пошукову діяльність [1, с. 74]. У розвиток теоре-
тико-методологічних основ землеробства суттєвий внесок зробили вчені наукових 
шкіл, у діяльності яких чітко простежується генезис основних наукових теорій і 
концепцій, традиції наукової творчості, спадкоємність поколінь [2, с. 133]. Важливим 
є з’ясування передумов створення, закономірностей і специфіки діяльності наукових 
шкіл як складової дослідження та запровадження землеробства у Степу, Лісостепу та 
Поліссі України, систематизації їх наукових розроблень для різних ґрунтово-кліма-
тичних умов [3, с. 42]. Першочерговим є виконання комплексного оцінювання 
діяльності наукових шкіл, їх внеску у розвиток теоретико-методологічних основ 
сучасного адаптивного землеробства [4, с. 225]. 

Ефективне функціонування наукових шкіл є однією з дискусійних проблем у 
розвитку науки, існування якої, насамперед, зумовлюється багатогранністю визна-
чених понять. Окремі аспекти вищенаведеної проблеми знайшли своє відображення у 
наукових працях П.К. Анохіна, С.Р. Микулінського, В.І. Онопрієнка, Ю.О. Храмова, 
М.Г. Ярошевського та інших дослідників історії науки [5–12]. Перш ніж перейти до 
аналізу діяльності наукових шкіл, потрібно відмітити, що не кожен науковий колектив 
може отримати такий статус. Наукову школу розглядають як неформальну творчу 
співдружність дослідників різних поколінь високої наукової кваліфікації на чолі з 
науковим лідером у межах певного наукового напряму [5; 11–12]. Вони повинні бути 
об’єднані спільними підходами до вирішення проблеми, стилем роботи та мислення, 
оригінальністю ідей і методів реалізації наукової програми, що одержала значні 
результати та завоювала авторитет і суспільне визнання у зазначеній галузі знання 
[6–10]. 

Наукова школа у землеробстві повинна охоплювати щонайменше 3–4 поколі-
ння вчених, що визначає тривалість її існування – не менше 80–100 років та кількість 
представників – не менше 25–30 [13, с. 264]. Специфіка діяльності таких наукових 
шкіл полягає в органічному поєднанні теоретичного та прикладного аспектів, що 
проявляється в опрацюванні та систематизації теоретичних знань, впровадженні 
результатів наукових досліджень у практичне виробництво. Їм притаманна соціальна 
зорієнтованість, що визначається специфікою безпосередньо об’єкта дослідження, 
яким є сільськогосподарські культури, і завданнями, які полягають у розробленні 
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ефективних технологій їх вирощування [14, с. 156]. Оскільки землеробство є прик-
ладною наукою, його розвиток визначається нагромадженням знань, перейнятих і 
творчо переосмислених із суміжних теоретичних наук, першочергово природо-
знавства. Це зумовлює ще одну специфічну рису діяльності наукових шкіл у 
землеробстві – комплексність підходів, застосування здобутків біологічних наук як 
теоретичної основи для його подальшого розвитку. 

Ґрунтуючись на системному підході, виділено низку вимог, які повинна 
задовольняти наукова школа у землеробстві. Зокрема, цілісність, що забезпечується 
органічною інтеграцією наукових пошуків окремих вчених і генерацій, об’єднаних 
загальною програмою та стилем дослідницької роботи; структурованість та 
ієрархічність, що зумовлюються підпорядкованістю та особливостями внутрішньої 
структури наукової школи, сформованої під керівництвом вченого-лідера; багато-
функціональність, що полягає у виконанні навчальної, інформативної, дослідницької, 
соціокультурної та інших функцій; варіативність, що пояснюється можливістю 
існування наукових шкіл різних типів [15, с. 137]. 

Важливими є динамічність розвитку, що пов’язана з виникненням нових шкіл 
на місці старих, безперервним пошуком та синтезом нових знань на основі уточнення 
методик і підходів, постановки адекватних завдань; запровадженням нових категорій 
та понять, які ґрунтовно відображують природу явищ дослідження і забезпечують 
прогнозування їх розвитку; відкритість, що позначається, з одного боку, надходже-
нням нових ідей, залученням нових дослідницьких одиниць, з іншого – задоволенням 
запитів суспільства щодо кінцевого результату її діяльності – наукової та наукоємної 
продукції [16, с. 119]. Обов’язковими критеріями наукової школи є самооргані-
зованість та самодостатність, що полягає у здатності самостійно підтримувати або 
удосконалювати рівень своєї організації при зміні внутрішніх або зовнішніх умов 
існування, функціонувати для підвищення стійкості, збереження цілісності; цілеспря-
мованість, що забезпечується підпорядкованістю діяльності чітко визначеній дослід-
ницькій програмі, безперервним розвитком визначених наукових напрямів кількома 
поколіннями вчених; результативність, яка встановлюється за рівнем отриманої 
наукової продукції; здатність до самопрезентації, що здійснюється через популяри-
зацію здобутків вчених наукової школи (публікації, семінари, конференції тощо) 
[17, с. 92]. 

Передумовами становлення наукових шкіл з розвитку теоретико-методо-
логічних основ землеробства стало нагромадження та впорядкування теоретичних 
знань, наявність повноцінної дослідницької програми на перспективу, що стало 
можливим лише з організацією мережі галузевих інститутів. Основними осередками 
їх створення стали кафедри вищих навчальних закладів та лабораторії науково-
дослідних інститутів, які відігравали роль провідних підрозділів нагромадження, 
примноження і розповсюдження фундаментальних та прикладних галузевих знань 
[13 с. 265–266]. 

У ХІХ ст. засновано низку наукових шкіл з удосконалення землеробства для 
різних ґрунтово-кліматичних умов України. Визнану в Україні та за її межами наукову 
школу з розвитку теоретико-методологічних основ землеробства у Лівобережному 
Лісостепу України засновано в 1816 р. у Маримонтському інституті земельного госпо-
дарства (нині Харківський національний аграрний університет ім. В.В. Докучаєва) 
[18, с. 49]. Зокрема, професором М.А. Гудковим започатковано системні дослідження 
щодо ефективного вирощування зернових культур у сівозмінах; професором 
П.В. Будріним – впровадження напівпарового обробітку ґрунту із застосуванням куліс 
[19]; професором П.Ф. Бараковим – ефективного внесення добрив. Він є автором 
першого підручника «Курс общего земледелия» (1903–1905), за яким навчались 
декілька поколінь агрономів [20, с. 61]. 

Перспективні підходи у діяльності наукової школи з розвитку … 
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Вченими наукової школи удосконалено теоретико-методологічні основи 
застосування парів, розроблено методику і визначено способи підвищення точності 
польового досліду (М.А. Єгоров); встановлено комплексну дію агротехнічних заходів 
з використанням травопільної системи землеробства: застосування кращих попе-
редників та обробітку ґрунту (Б.М. Рожественський); теоретично розроблено і 
практично впроваджено у виробництво науково обґрунтовані сівозміни з різною 
ротацією (В.В. Милий, О.М. Можейко); визначено природу ерозії ґрунтів, розроблено 
математичні моделі ерозійних процесів зі створенням екологічно сталих ґрунто-
захисних систем землеробства та сівозмін (С.Ю. Булигін) [21]. Встановлено 
агротехнічну та економічну роль систем землеробства і сівозмін (О. І. Скворцов, 
О. Ф. Фортунатов), удосконалено класифікацію сівозмін (С. А. Воробйов) [22, с. 79]. 

Значний внесок у розвиток землеробства Лівобережного Лісостепу України 
зробив член-кореспондент УААН Ю.В. Будьонний (1932–2006) та його учні: 
О.В. Івакін, М.О. Колос, А.М. Свиридов, Ю.М. Шевяков. Ними сформульовано теоре-
тичні та практичні основи оптимізації структури посівних площ у господарствах 
різних форм власності, науково обґрунтованих раціональних сівозмін з короткою 
ротацією для фермерських господарств та з довгою ротацією для великих сільсько-
господарських підприємств, ефективних систем боротьби з бур’янами, ґрунтоза-
хисних ресурсозберігаючих систем обробітку ґрунту, адаптивних технологій вирощу-
вання сільськогосподарських культур [23, с. 16]. Професор В.С. Зуза та його учні 
Н.А. Кудря, С.І. Кудря, М.І. Чайка, М.В. Шевченко опрацювали системи ефективного 
обробітку ґрунту і технології вирощування сільськогосподарських культур, агротех-
нічні та хімічні заходи контролювання бур’янів; екологічно безпечні технології 
вирощування сільськогосподарських культур у короткоротаційних сівозмінах для 
умов Лівобережного Лісостепу України [24, с. 95]. 

Нині наукова школа у Харківському національному аграрному університеті 
ім. В.В. Докучаєва спрямовує свою діяльність за такими напрямами: розроблення 
зональних ресурсозберігаючих технологій вирощування сільськогосподарських 
культур у ґрунтозахисних сівозмінах; обґрунтування екологізації технологій вирощу-
вання сільськогосподарських культур у короткоротаційних сівозмінах; встановлення 
організаційно-економічного механізму господарювання, удосконалення земельних 
відносин шляхом впровадження адаптивного землеробства у Лівобережному 
Лісостепу України [13, с. 283]. 

Здобутки наукової школи з розвитку теоретико-методологічних основ 
землеробства у Лівобережному Лісостепу України примножено у 1908 р. на Харків-
ській селекційно-дослідній станції (нині – Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва 
НААН) [25, арк. 10]. Зокрема, професор П.В. Будрін вперше систематизував вико-
ристання люпину на зелене добриво у двопільних сівозмінах: жито з післяжнивним 
люпином – картопля [26–29], впровадив травосіяння і посіви зернобобових культур з 
використанням органічних добрив [30, с. 24]. Наукові ідеї впровадження сидеральних 
парів творчо розвинули М.Ф. Божко, В.М. Костромітін, встановлення кращих 
попередників для озимого жита – Ю.А. Полєско, який за результатами досліджень 
опублікував понад 55 наукових праць. Наукова школа отримала визнання завдяки 
розробленню і впровадженню академіком ВАСГНІЛ Б.М. Рожественським зайнятих 
парів із внесенням органічних та мінеральних добрив, застосуванням ефективного 
обробітку ґрунту [31, с. 152]. Його учнями О.І. Биховським, Е.Й. Заславським, 
П.Г. Найдіним встановлено кращі попередники для зернових, просапних та кормових 
культур у сівозмінах Лівобережного Лісостепу України. 

Найближчим послідовником наукових традицій Б.М. Рожественського став 
професор О.Ф. Глянцев (1902–1990) – один із фундаторів розроблення ефективних 
польових сівозмін із багаторічними травами [31, с. 158]. Він встановив, що насичення 
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сівозмін багаторічними бобовими травами забезпечує кращу продуктивність 
вилугуваних чорноземів, які погано забезпечені азотом та мають менший вміст 
органічних речовин у порівнянні зі звичайними і типовими чорноземними ґрунтами; 
визначив оптимальне дворічне використання багаторічних трав [32, с. 10]. Дослід-
ження з цього напряму продовжив Й.Ф. Солодкий, результати яких стали основою для 
практичного впровадження ефективних польових сівозмін із багаторічними травами у 
господарствах Лівобережного Лісостепу України. 

Професор О.Ф. Глянцев вперше встановив ефективність дії непарових 
попередників на урожай сільськогосподарських культур і продуктивність сівозмін та 
заміни чистого пару на зайнятий [33, арк. 1–24]; умови ґрунтового живлення сільсько-
господарських культур в інтенсивних сівозмінах: ефективного використання добрив і 
регулювання мікробіологічних процесів [34, арк. 33–125]; удосконалив агротехніку 
вирощування озимої пшениці після непарових попередників; розробив механізовані 
технології вирощування сільськогосподарських культур у сівозмінах з широким 
застосуванням мінеральних добрив та хімічних засобів боротьби з бур’янами, шкід-
никами і хворобами [35, с. 55]. Ним опубліковано більше 150 наукових праць, підго-
товлено 9 кандидатів наук, серед яких Ю.В. Будьонний, А.Я. Бука, М.К. Кислинський, 
І.П. Котенко, П.І. Кураса, Є.М. Лебідь, В.О. Матушкін, С.І. Пшенична, В.О. Фатьянов; 
та 5 докторів наук, серед яких Ю.В. Будьонний, А.Я. Бука, B.C. Зуза, Є.М. Лебідь, 
В.О. Фатьянов. Вони примножили здобутки наукової школи шляхом розроблення 
перспективних підходів щодо розвитку землеробства у Лівобережному Лісостепу 
України. 

Важливим є опублікування вченими наукової школи наукових праць. Зокрема, 
П.В. Будріним«Частное земледелие» (1902), Б.М. Рожественським «Краткий отчет о 
работе опытного поля Харьковской опытной станции за 1912–1914 гг.» (1915), 
Б.М. Рожественським, Е.Й. Заславським «Основные выводы полевых опытов 1913–
1923 гг.» (1948), Б.М. Рожественським «Обзор результатов полевых опытов отдела 
полеводства Харьковской областной сельскохозяйственной опытной станции за 20 
лет» (1948), О.Ф. Глянцевим, П.А. Бражником, П.Ф. Романенком «Краткий отчет по 
полевым опытам за 1937–1947 гг.» (1949), В.Я. Юр’євим «Научные труды 
УНИИРСИГ (труды отдела полеводства за 1948–1955 гг.)» (1958), Б.М. Рожествен-
ським «Методика исследовательского дела по полеводству» (1958), О.Ф. Глянцевим 
«Вопросы полеводства: труды УНИИРСИГ» (1959, 1969) [13, с. 285]. 

За ініціативи члена-кореспондента УААН Ю.В. Будьонного розроблено 
теоретичні та методологічні основи інтенсивних технологій вирощування сільсько-
господарських культур у польових сівозмінах, створено концепцію розвитку земле-
робства у Харківській області на період 1998–2000, 2001–2005 рр. і на період до 
2010 р. [31, с. 162]. Ним підготовлений 1 доктор та 6 кандидатів наук, які здійснили 
суттєвий внесок для підвищення ефективності землеробства у Лівобережному 
Лісостепу України. Зокрема, встановлено ефективність дії гербіцидів у ґрунто-
захисному землеробстві, розроблено диференційну систему агротехнічних і хімічних 
методів боротьби з бур’янами у сівозмінах (В.С. Зуза); визначено продуктивність та 
якість цукрових буряків у залежності від рівня насичення та різних систем основного 
обробітку ґрунту (І.В. Крамаренко); виявлено дію різних способів основного 
обробітку ґрунту на ріст і продуктивність культур зерно-просапної ланки сівозміни 
(С.О. Садовий, М.В. Шевченко). 

Ним опубліковано більше 250 наукових праць, серед яких: «Ґрунтозахисна 
енергозберігаюча технологія вирощування ячменю і гороху із застосуванням безпо-
лицевого обробітку ґрунту після просапних попередників» (1986), «Науково 
обґрунтована система землеробства Харківської області» (1988), підручник 
«Землеробство» (1995), «Концепція системи землеробства Харківської області на 
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2001–2005 роки» (2000), «Комплексна програма розвитку сільського господарства 
Харківської області у 2001–2005 роках та на період до 2010 року» (2001) [36, с. 71]. 

Цінними стали рекомендації з підвищення ефективності землеробства, засто-
сування інтенсивних, ґрунтозахисних та ресурсозберігаючих технологій вирощування 
сільськогосподарських культур у Лівобережному Лісостепу України. Серед них: 
«Рекомендації з підвищення ефективності й сталості землеробства в колгоспах та 
радгоспах Української РСР» (1979), «Методичні рекомендації з підвищення вироб-
ництва кукурудзи в колгоспах та радгоспах Харківської області» (1979), «Методичні 
рекомендації з розроблення технології вирощування культур у польовій сівозміні» 
(1980), «Рекомендації із збільшення виробництва зерна, кормів, підвищення ефектив-
ності й сталості землеробства в Українській РСР» (1980), «Рекомендації з впровад-
ження інтенсивних сівозмін із врахуванням спеціалізації сільськогосподарського 
виробництва» (1980), «Методичні рекомендації з впровадження прогресивної техно-
логії вирощування озимої пшениці після непарових попередників в умовах Лівобе-
режного Лісостепу України» (1982), «Методичні рекомендації з отримання високих 
урожаїв кормових буряків за зрошення» (1982), «Рекомендації з підвищення 
продуктивності і врожайності зернового господарства в Українській РСР» (1983), 
«Рекомендації з освоєння сівозмін і впровадження прогресивних технологій вирощу-
вання сільськогосподарських культур, які забезпечать бездефіцитний баланс гумусу в 
ґрунті» (1983). 

Нині науковою школою в Інституті рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН 
спрямовано дослідження за наступними напрямами: розроблення сівозмін з опти-
мальним насиченням сільськогосподарськими культурами, ефективною системою 
основного обробітку ґрунту та удобрення для отримання високоякісної сільськогоспо-
дарської продукції; обґрунтування системи агротехнічних і агрохімічних заходів у 
ґрунтозахисному землеробстві; удосконалення агротехнологічних заходів у земле-
робстві, адаптованому до умов Лівобережного Лісостепу України [13, с. 286]. 

Напрацювання наукової школи з розвитку землеробства у Лівобережному 
Лісостепу України продовжено у 1947 р. в Українському науково-дослідному 
інституті овочівництва і баштанництва (нині – Інститут овочівництва і баштанництва 
НААН) [25, арк. 22]. Основним напрямом діяльності наукової школи стало економічне 
обґрунтування системи ведення овочівництва: розроблення оптимальної структури 
посівних площ, системи польових та овочевих сівозмін з овочевими та баштанними 
культурами [34, арк. 33–125], систем ефективного внесення добрив та обробітку 
ґрунту [37, арк. 158–169], встановлення наукових основ сівозмін з овочевими та 
баштанними культурами за різного рівня інтенсифікації землеробства (Н.А. Гуща) 
[38, арк. 1–35]. 

Професором О.С. Болотським та його учнями удосконалено теоретичні та 
практичні основи вирощування овочевих культур із застосуванням ефективних 
агрозаходів у сівозмінах на зрошуваних землях Лісостепу України (В.А. Розторгуєв), 
обґрунтовано раціональну систему заходів боротьби з бур’янами у спеціалізованих 
овочево-кормових сівозмінах, розроблено елементи екологічно адаптивної системи 
землеробства на основі їх біологізації (О.Д. Вітанов) [13, с. 286–287]. Новим напрямом 
досліджень, започаткованим професором О.Д. Вітановим, стало розроблення теоре-
тико-методологічних основ альтернативної системи вирощування овочевих культур у 
спеціалізованих сівозмінах в органічному землеробстві, ефективних способів та 
режимів зрошення і енергозберігаючих технологій вирощування овочевих культур у 
сівозмінах для різних ґрунтово-кліматичних умов Лісостепу України. Ним обґрунто-
вано алелопатичну взаємодію між овочевими і просапними культурами; розроблено 
агробіологічний спосіб захисту овочевих культур від бур’янів. Вченим опубліковано 
понад 205 наукових праць, підготовлено 7 кандидатів наук. 
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У сучасних умовах вчені наукової школи в Інституті овочівництва і 
баштанництва НААН розширюють наступні напрями дослідження: удосконалення 
сучасних енергозберігаючих технологій вирощування овочевих і баштанних культур у 
сівозмінах відкритого та закритого ґрунту; розроблення комплексних систем 
удобрення, захисту рослин від бур’янів, хвороб і шкідників у овочевих сівозмінах; 
впровадження методів інтенсифікації вирощування овочевих та баштанних культур у 
спеціалізованих сівозмінах на зрошуваних землях Лісостепу України [13, с. 287]. 

Історичний аналіз свідчить, що наукова діяльність професорів П.Ф. Баракова, 
П.В. Будріна, М.А. Гудкова є вагомим внеском у зміцнення аграрної науки в Україні. 
Сформована ними наукова школа з розвитку теоретико-методологічних основ 
землеробства в Лівобережному Лісостепу України у Харківському національному 
аграрному університеті ім. В.В. Докучаєва, Інституті рослинництва ім. В.Я. Юр’єва 
НААН та Інституті овочівництва і баштанництва НААН є яскравим прикладом 
ефективної науково організаційної структури ведення дослідного процесу. Вагомий 
багаторічний досвід і глибокі знання продовжувачів наукової школи з розвитку 
теоретико-методологічних основ землеробства у Лівобережному Лісостепу України 
мають велике значення та актуальність і сприяють підвищенню ефективності 
виробництва вітчизняної сільськогосподарської продукції кращої якості. 
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Коваленко Н. П. 
Перспективные подходы в деятельности научной школы по развитию  
теоретико-методологических основ земледелия в Левобережной Лесостепи Украины 
 (ХІХ – начало ХХІ в.). 
Установлены перспективные научные подходы в деятельности научной школы по развитию 

теоретических и методологических основ земледелия в Левобережной Лесостепи Украины на 
протяжении ХІХ – начала ХХІ веков. Определено, что весомый многолетний опыт и глубокие знания 
продолжателей научной школы имеют большое значение и актуальность и способствуют повышению 
эффективности производства отечественной сельскохозяйственной продукции лучшего качества. 

Ключевые слова: развитие, усовершенствование, эффективность, перспективные подходы, 
научная школа, теоретические и методологические основы, земледелие. 

Kovalenko N. P. 
Perspective approaches in activity of scientific school from development  
of theoretical-methodological bases of agriculture in Left-bank to Forest-Steppe  
of Ukraine (ХІХ is beginning of ХХІ of century). 
Perspective scientific approaches are set in activity of scientific school from development of 

theoretical and methodological bases of agriculture in Left-bank to Forest-Steppe of Ukraine during ХІХ – to 
beginning of ХХІ of centuries. Certainly, that ponderable long-term experience and thorough knowledge of 
continuers of scientific school matter very much and actuality and assist the increase of efficiency of production 
of home agricultural goods of the best quality. 

Key words: development, improvement, efficiency, perspective approaches, scientific school, 
theoretical and methodological bases, agriculture. 

 
 
УДК 35: 639.1(477) «18/19»                                                                    О.Р.  ПР ОЦІВ 

РОЗВИТОК КІНОЛОГІЧНОЇ СПРАВИ У ЛЬВОВІ  
(СЕР. ХІХ –  ПОЧ. ХХ СТ.)  

Висвітлюється діяльність Галицького господарського товариства, Галицького лісо-
вого товариства, Галицького мисливського товариства, Малопольського мисливського това-
риства, Малопольського рільничого товариства, Польської спілки з розведення породистих 
собак, Львівської спілки любителів собак, Львівської філії Польського союзу породистих 
собак, Львівського клубу з догляду та дресирування мисливських собак в частині організації 
розведення мисливських собак та проведенні виставок мисливських собак.  

Досліджено особливості виставок мисливських собак, які відбувались у Львові в 
рамках загальногосподарської Галицької виставки 5 червня 1894 р., виставки мисливських 
собак 4-5 липня 1908 р., виставки мисливських собак в рамках Загальнопольської спортивної 
виставки 3-16 червня 1927 р., виставки собак у Львові 24-26 червня 1932 р., Загальнопольської 
виставки собак в рамках ХІІІ Східного ярмарку, що проходила у Львові 3-5 червня 1933 р., 
виставки собак, відбулась з 5 по 30 вересня 1936 р. та була присвячена 60-річчю заснування 
Малопольського мисливського товариства. 

Висвітлено діяльність графів Владислава Замойського, Альфреда Потоцького, 
Альберта Цетнера, Хорінського, Сечені, князів Андрія Любомирського, Вітольда Чарторий-
ського, Стадницького, Бєльського, Скшинського, Монтера. 

Ключові слова: Галичина, мисливство, громадські організації, виставка, норні собаки. 
Проблеми організації мисливської кінології у Львові висвітлені у працях 

А. Мнішека (Mniszek A.), В. Соловія (Sołowij W.), С. Крогульського, (Krogulski S.), 
тогочасній фаховій мисливській періодиці («Мій пес», «Ловець»), нефахових 
виданнях – «Газета Львівська», «Схід», статутах та правилах товариств.  

Постановка проблеми. Ведення мисливського господарства та результатив-
ність полювання тісно пов’язані із знаряддями, що використовуються для добування 
дичини. Важливу роль відіграють мисливські види собак, які використовуються при 
полюванні. Визначальну роль в організації мисливської кінології у Галичині відігра-


